

Desde Londres

La nueva política agraria

Comienza a parecer así como si la campaña liberal sobre reforma de la tierra en la Gran Bretaña ha de tomarse en serio. Esto no significa necesariamente que el partido liberal vaya a estar dentro de poco tiempo en situación de llevar a efecto el mismo sus propias ideas. Es un partido sumamente pequeño, en lo que a su representación en la Cámara de los Comunes se refiere, y todavía no ha sucedido nada que haga pensar que haya probabilidades de que aumente rápidamente. Pero, de todos modos, hay que hacer algo por la agricultura británica, y los proyectos del partido liberal están creando bastantes discusiones y estimulando bastantes pensamientos nuevos para hacer probable que, tanto el partido conservador como el laborista, ninguno de los cuales ha sugerido nada hasta ahora en el sentido de mejoras agrícolas, se pongan a desarrollar celosamente políticas agrarias.

Aún tiene que ensayarse la teoría de que la Gran Bretaña, con suelos bastante buenos, pero mal clima, puede competir con trigo importado de Sud-América, con hortalizas importadas de Francia y con productos de leche, manteca y queso de Dinamarca. En la actualidad se están haciendo experimentos muy extensos, con la ayuda de un importante subsidio del Gobierno, en el cultivo de la remolacha, industria realmente nueva en la Gran Bretaña; pero los resultados son hasta ahora tan diferentes (ya que algunas haciendas revelan beneficios importantes por hectárea, y otras una pérdida considerable), que no se ha llegado a conclusiones verdaderas ni nadie puede prever si la industria puede establecerse cuando se le suprima el subsidio, que no es más que temporal.

Entre tanto, las proposiciones liberales, con su principio fundamental de que la tierra debe ser de propiedad pública y retenida por el labrador solamente a condición de que la cultiva propiamente, están suscitando controversias generales, y es probable que suscitén más aún.

La nueva región hullera de Inglaterra.

Es difícil dejar de experimentar cierto sentimiento ante el hecho de que la nueva región hullera de la Gran Bretaña va a explotarse en el corazón de un distrito cuya belleza natural le ha conquistado el nombre de Jardín de Inglaterra. Se halla a sesenta millas de Londres, y los miles de londinenses que pasan sus vacaciones de verano en sus preciosas aldeas o en las ciudades de su costa, no verán con agrado su conversión en un área minera. Pero la esperanza de nuevas actividades comerciales que trae consigo esta empresa tiene un valor demasiado grande para que se desista de ella por razones estéticas o sentimentales.

Los promotores opinan que dentro de unos cuantos años se habrá progresado tanto, que la nueva región habrá llegado a ser un factor importante en la vida industrial de la nación; además, proporcionará empleo a gran número de hombres, entre ellos muchos de los mineros sobrantes en el Norte de Inglaterra.

El Gobierno se ha asociado a esta empresa de una manera muy práctica: garantizando una suma considerable con destino al coste de exploración y de desarrollo de la región hullera.

Afortunadamente, las autoridades se dan perfecta cuenta de los peligros que esta invasión industrial ofrece a las bellezas del distrito, y se están tomando medidas para conseguir que las villas mineras y las minas que van a construirse no desfiguren completamente el paisaje. Ya se ha hecho un reconocimiento minucioso de la región, y hay también un plan en existencia para evitar que se estropeen las antiguas aldeas con el aumento de fábricas y de casas promiscuas.

Por supuesto, es inevitable que haya cambios; pero hay pruebas evidentes de que si se toma una decisión sobre un plan comprensivo, será posible conservar la mayor parte de las bellezas del distrito sin obstáculos al desarrollo de la región hullera.

Los automovilistas y la Hacienda.

La campaña de economías a la que se ha lanzado el Gobierno británico impone, como es natural, un examen general de todas las ramas de nuestros gastos nacionales. El hacha de la economía, empuñada por el canciller de Hacienda, ha estado talando en varios sentidos, y hay indicios de que su próximo

golpe va a cortar una suma considerable de dinero que está destinada a la conservación de los caminos de Inglaterra. El gasto actual es de unos 45 millones de libras esterlinas al año. Los dueños de automóviles pagan por contribución directa algo menos de la mitad de esta suma, en forma de impuesto, creado en 1919, con la promesa de que todo lo que por este concepto se recaudase—constituyendo el llamado fondo de caminos—se destinaria a la conservación y construcción de caminos.

Como se están librando licencias a automóviles nuevos, a razón de 2.000 por semana, se comprenderá que este impuesto es una fuente de ingresos grande y creciente. Mientras el cancelier se ha visto obligado a economizar en servicios vitales, como, por ejemplo, en Instrucción pública, ha visto aumentar considerablemente cada año el fondo de caminos, gastándose todo en caminos, sin que haya control parlamentario de ninguna especie.

No es sorprendente, por lo tanto, que haya indicado ser su deber examinar los gastos nacionales de nuestras vías de comunicación. Esta indicación clara de que se propone desviar parte del fondo de caminos en otros sentidos ha sido suficiente para levantar una tempestad de protestas por parte de los automovilistas, que lo consideran como prevaricación, en vista de la promesa que se les hizo.

Alegan, con cierta justicia, que los caminos de este país son inadecuados al tráfico pesado que los usa y que necesitan repararse constantemente; además, si ha de adelantarse algo en la solución del problema de nuestro tráfico, tienen que construirse nuevos caminos arteriales, y este trabajo no puede hacerse si va a disminuirse la suma actual de gastos.

Ha escuchado con cortesía inagotable a las Diputaciones que se los han expuesto. Pero no muestra señales de haber sido convertido al punto de vista de éstas, y se cree, en general, que los automovilistas están luchando en vano.

La Conferencia Internacional para unificar las horas de trabajo

LONDRES 16.—Bajo la presidencia del primer ministro inglés, Mr. Baldwin, ha inaugurado esta mañana sus sesiones la Conferencia internacional convocada para estudiar la cuestión de la unificación de las horas de trabajo.

A dicha conferencia asisten los ministros del Trabajo de Alemania, Bélgica, Francia e Inglaterra.

LONDRES 16.—El ministro inglés del Trabajo ha sido elegido presidente de la Conferencia internacional del Trabajo, cuya inauguración tuvo lugar ayer en esta capital.

Del Extranjero

Contra la autonomía.

ESTRASBURGO 16.— Monseñor Buch, obispo de Estrasburgo, acaba de hacer distribuir entre los departamentos loreneses y alsacianos un folleto, en el que, después de haber descrito la situación de los católicos de Alsacia y Lorena, monseñor Buch denuncia los peligros de la agitación autonomista y la coalición que se trasluce en Alsacia y en Lorena contra todo lo francés.

Trágico accidente.

ALSACIA 16.—El corresponsal especial de la expedición Detroit, señor Palmer, ha sido víctima de un trágico accidente.

El citado corresponsal se hallaba delante de un aeroplano, cuando fué cogido por la hélice, que empezaba a funcionar, siendo despedido a gran distancia y quedando muerto en el acto.

Ha sido nombrado otro corresponsal para que acompañe a la mencionada expedición.

Violento incendio.

TOURCOING 16.—En los grandes

depósitos donde se guardan, con destino a la exportación, enormes cantidades de lana y algodón, se ha declarado ayer un violento incendio, no extinguido aún, causando daños que hasta ahora se elevan a muchos millones de francos.

Catástrofe ferroviaria.

BOSTON 16.—Telegrafían de San José de Costa Rica que, a consecuencia del descarrilamiento de un tren de excursionistas, que iba atestado de viajeros, han resultado 178 muertos y 75 heridos.

Un incidente fronterizo hispanofrancés

El «Journal» llegado anteayer a ésta publica un telegrama de Perpiñán diciendo que la Policía española supo que tres catalanes jóvenes habían establecido un puesto de vigilancia en territorio francés próximo a la frontera, y en vista de ello penetraron en dicho territorio siete guardias civiles y cuatro carabineros para registrar una casa que suponían ser el puesto de observación de los catalanes.

Cogidos y registrados éstos, fueron pronto puestos en libertad por no encontrarseles nada sospechoso.

El incidente será resuelto por la vía diplomática.

Información de Marina

Infantería de Marina.

Se ha publicado una circular autorizando cambio de destinos de varios soldados de Infanterías de Marina, y relación cuarta nominal filiada de los individuos dados de baja en la Inscripción marítima antes de 1 de enero, y que no pueden ser alta de nuevo en la misma antes de cumplir los treinta y dos años de edad.

Cuerpo general.

Ha sido declarada Comisión indemnizable desde que se ausenten hasta que regresen a sus destinos, la que desempeñen los capitanes de navío y fragata que efectúen el curso en la Escuela de Guerra Naval.

Maestranza de arsenales.

Se concede prórroga de dos años de embarque al operario calafate del buques-escuela «Galatea» Joaquín López.

Se nombra operario para soldadura autógena del taller de maquinaria de El Ferrol al aprendiz del mismo Ramón M. Rivera.

El regreso de nuestros aviadores

La plaza del comandante Franco en Palos de Moguer.

PALOS DE MOGUER 16.—Se ha recibido la placa de cerámica que el Ayuntamiento de Huelva regala a este pueblo para rotular una plaza con el nombre del comandante Franco.

En el centro de la placa se lee esta dedicatoria:

«El Ayuntamiento de Huelva dedica este mosaico a la histórica ciudad de Palos de Moguer en prueba de cariño y como recuerdo de que fué punto de partida del vuelo Palos-Buenos Aires.»

El acto de descubrir la placa se celebrará el día que llegue el comandante Franco.

El raid Argentina-España.

BUEENOS AIRES 16.—El Aero Club ha invitado a todas las entidades similares a una asamblea, con objeto de tratar de la organización del raid Argentina-España.

Reina gran entusiasmo.

La Diputación de Bilbao entrega mil quinientas pesetas.

BILBAO 16.—La Diputación ha entregado 1.500 pesetas para la suscripción iniciada por la Cámara de Comercio.

Medallas de oro de la Unión Comercial.

SEVILLA 16.—La Unión Comercial se propone ofrecer unas medallas de oro a los tripulantes del «Plus Ultra» y al comandante del «Alsedo».

Preparando homenajes.

SEVILLA 16.—Ha visitado al gobernador una Comisión de la Unión Comercial, para informarle de su propósito de acuñar medallas conmemorativas del vuelo Palos-Buenos Aires y de la llegada de los tripulantes del «Plus Ultra» a Sevilla, para regalarlas, en un acto público, a los aviadores y a los comandantes de los buques argentino y español que vendrán a ésta.

El empresario don Vicente Llorés ha visitado también al gobernador para poner a su disposición los teatros de San Fernando, Cervantes y Lloréns, para cuantos actos se celebren en homenaje a los aviadores y a los marinos argentinos y españoles.

Homenaje de Tenerife a la Argentina.

TENERIFE 16.—A petición de más de 500 estudiantes de la Universidad de San Fernando, del Instituto general y técnico de la Normal de Maestras de La Laguna (Tenerife), ha acordado dar el nombre de Avenida de la República Argentina a su más hermosa avenida.

Se invitará a los marinos del crucero «Buenos Aires» al descubrimiento de la lápida, que ostenta los escudos de la Argentina, España y Tenerife.

Un automóvil rompe la cadena de un pso a nivel y es arrollado por un tren

Resultan una persona muerta y varias heridas.

SAN SEBASTIAN 16.—En el paso a nivel de Azote, de la jurisdicción de Cestona, el ferrocarril del Urola arrolló ayer a mediodía al automóvil 10.197, de la matrícula de Madrid, propiedad de don Toribio Marzo, vecino de Zarauz.

El coche, que iba lanzado, partió la cadena del paso a nivel y se precipitó en la vía en el momento en que pasaba el tren que lo arrolló.

El coche quedó destrozado por completo, y resultaron heridos de gravedad don José Oñaderra y don Florencio Azqueitia.

El propietario del auto sufrió heridas de escasa consideración.

También resultó herido gravemente el conductor.

El señor Oñaderra falleció ayer por la mañana.

LOS TEATROS

EN FUENCARRAL

Anteayer se reprisó en el teatro Fuencarral la graciosa comedia de Galdón y Gutiérrez Roig «Las superhermanas».

La reposición constituyó un gran éxito para autores y actores, distinguiéndose Antonia Herrero, que derrochó toda su graciosa y distinguida feminidad en la interpretación de la protagonista, a la que dió extraordinario realce, y Manolo París encarnó a maravilla su papel.

También estuvieron acertadas las señoras y señoritas Abrines, Blázquez y Gozar, y graciosísimos en sus respectivos papeles los señores González y Povedano.

Linares Rivas a América.

En el expreso ha marchado a Barcelona para embarcar con rumbo a Buenos Aires el señor Linares Rivas, que lleva un saludo de don Alfonso para el Presidente de la República Argentina.

El señor Linares Rivas, al frente de una compañía, permanecerá en América del Sur un año, visitando la Argentina, Uruguay, Chile y Perú.

Acaso antes de regresar a España visite también Méjico.

Linares Rivas lleva diez comedias inéditas de Benavente, los Quintero, Muñoz Seca y suyas, que estrenará en la excursión.

En Buenos Aires dará el distinguido dramaturgo nueve conferencias, y es probable que acaso escriba una comedia criolla.

A la estación acudieron numerosos artistas que dispensaron una cariñosa despedida al señor Linares Rivas,

EN SAN FERNANDO

Entrega de la bandera de combate al «destroyer» «Lazaga»

SAN FERNANDO 16.—Con asistencia de las autoridades del departamento, Comisiones civiles y militares y gobernadores civil y militar de Cádiz, se celebró, en el muelle del arsenal de la Carraca, la solemne entrega al buque de guerra «Lazaga», de la bandera de combate que le regala este pueblo por suscripción.

Concurrieron los alumnos de la Escuela Naval, de la Academia de Infantería de Marina y de condestables, compañías de desembarco del «Cataluña» y «Blas de Lezo», y un batallón de Infantería de Marina.

El «Lazaga» estaba atracado al muelle. Enorme gentío llenaba éste.

Después de rezarse una misa, que oyeron la viuda de Lazaga con sus hijos, el vicario castrense bendijo la bandera, que fué entregada por el alcalde a la madrina de la enseña, señora viuda de Lazaga, pronunciando un discurso enalteciendo la memoria del gran marino.

Dicha dama, después de agradecer en sentidos términos el homenaje, entregó la bandera al comandante del buque, señor Pérez Ojeda, el cual pronunció patriótico discurso evocando el heroísmo del capitán de navío don Juan Lazaga, comandante que fué del «Oquendo».

Seguidamente las autoridades con la familia de Lazaga se dirigieron al buque, en donde se izó la bandera, a los acordes de la Marcha Real y entre grandes aplausos.

A bordo fué servido un lunch, al final del cual pronunciaron brindis el capitán general del Departamento, el alcalde y los gobernadores civil y militar.

Luego desfilaron las fuerzas por el muelle.

Ocupando sitio preferente, asistían dos supervivientes del «Oquendo», José Meléndez, fogonero, y Rafael Reyes, marinero.

Ha muerto el Sultán de los drusos

PARIS 16.—A consecuencia de las heridas que le produjo la explosión de una bomba lanzada desde un aeroplano, ha fallecido el Sultán de los drusos, Atrach.

«La Malquerida» en Londres

LONDRES 16.—En el Everyman Theatre se ha estrenado el drama de don Jacinto Benavente «La Malquerida», traducido al inglés por John Garrett Underhill, con el título de «The passion flower».

Los críticos prodigan grandes elogios a la obra del dramaturgo español, aunque alguno pone reparos a la crudeza del final del tercer acto, debido quizá a cierta incompreensión en la traducción.

Los papeles de Raimunda, Acacia y Esteban fueron desempeñados por las grandes actrices señoritas Louise Hampton, Liana Hamilton y por el actor señor Leslie Banks, respectivamente.

La Prensa reconoce unánimemente que la representación fué irreprochable por parte de los intérpretes.

Los guardias marinos alemanes

SANTIAGO 16.—Ayer, procedentes de Vigo, vinieron cien guardias marinos alemanes de los que viajan en el crucero «Berlín».

Visitaron la catedral y otros edificios y recorrieron los paseos, regresando al atardecer a Vigo, muy satisfechos y agradecidos a la acogida que aquí se les dispensó.

MARRUECOS

La acción política

Zona occidental.

TETUAN 16.—Aminó el temporal reinante, llegando el correo de la Península, y pudiendo las fuerzas aéreas realizar vuelos de reconocimiento, bombardeando los poblados de Afast y Yebel Degla, donde se sabía, por confidencias, había un núcleo rebelde.

Se ha celebrado una función de gala en el teatro Victoria, asistiendo el comisario superior, general Godet, y el comandante de Estado Mayor francés, Boichut, que ha venido para acompañar al general Sanjurjo en su próximo viaje a Rabat.

La cantidad recaudada se destina a los heridos en las últimas operaciones.

Dicen de la zona francesa que se concentran sobre el frente grandes núcleos de tropas, yendo en vanguardia las jarcas adictas.

Centenares de camiones trasladan estas fuerzas.

Las columnas de Beni Hosmar siguen efectuando paseos militares, registrando los puntos que ocupó el enemigo.

En las cuevas donde tenía los cañones, notáronse los efectos causados por nuestra artillería de grueso calibre, que disparaba desde la puerta de la Reina.

Para defender la cueva habían construido delante un grueso parapeto de mampostería; sin embargo, varias veces consiguió nuestra Artillería demoler el obstáculo, causando bajas que fueron enterradas en la cueva, donde se encontraron restos humanos casi a flor de tierra.

Desde Larache.

LARACHE 16.—Las posiciones de Maida, Xarquía y blocao de Navarre hicieron fuego de cañón y fusil sobre grupos rebeldes que merodeaban en la zona insumisa, dispersándolos.

Los adueros sometidos al Majzen de la cabila de Yebel Hebib vienen sosteniendo vivos tiroteos con los rebeldes de las cabilas insumisas de la montaña, siendo rechazados por los sometidos, que causaron muchas bajas al enemigo, consiguiendo ahuyentarse siempre que intentaban llegar hasta el poblado.

Las noticias que se reciben del campo confirman el gran quebranto producido entre las filas rifeñas por las operaciones que se realizan en la zona de Tetuán, que repercuten en la zona de Larache, aumentando este desaliento la operación que se efectuó el día 11 en la zona insumisa de la cabila de Ahl Xeriff, donde se encuentran enclavados los poblados de Sidi Isefey Benisafar, que fueron destruidos.

Elógiase mucho el brillante éxito del prestigioso caid El Melali y del caid Rabih de Darmon, siendo este último héroe defensor del aduar sometido de Beni Merki.

En la acción demostrativa del día 11 realizada por la columna del sector de Tzelata, que manda el coronel Castelló, se hicieron a los rebeldes ocho muertos y 16 heridos.

Un grupo de rebeldes que procedía de la zona francesa, atacó al aduar sometido de Beni-Gaddur, siendo rechazado con bastantes bajas.

Noticias de Tetuán.

TETUAN 16.—Han regresado a la zona, de las posiciones de Beni Hosmar, dos batallones del regimiento de Ceuta, que tan lucida intervención tuvieron en las últimas operaciones.

Las fuerzas desfilaron por el centro de la población, siendo objeto de las manifestaciones de simpatía del público.

También regresó del mismo sitio el batallón de Africa, número 3, con idéntica acogida.

TETUAN 16.—Se ha declarado un incendio en unos almiarés de paja del Depósito de Intendencia.

Numerosas fuerzas acudieron con bombas para combatir el siniestro. Se supone el incendio casual, y debido a una chispa desprendida del tren de Río Martín.

Noticias de Melilla.

MELILLA 16.—Celebróse el Consejo de guerra para juzgar a varios soldados que el 31 de diciembre de 1923 agredieron, al salir de una cantina del poblado de Nador, al sargento de Regulares de Melilla Antonio Gutiérrez Requena, matándole.

En los primeros momentos se declaró único autor el soldado José Linares, el cual, siete meses después, ingresó en el Manicomio de Ciempozuelos como supuesto demente.

El defensor, comandante Villasán, considerando como único autor a dicho soldado demente, solicitó la absolución para los restantes procesados.

Aminó el temporal abandonando el refugio de Cala de Charranes los buques de guerra y mercantes que allí permanecieron dos días.

La escuadrilla que manda el general Gómez Jordana bombardeó la cuenca del río Kert y la pista de Annual, donde observó grupos.

Las fuerzas de Ingenieros están reparando desperfectos en el puente entre Tafersit y Buhafora.

Marchó a Axdir el coronel de Ingenieros señor Sanchiz, acompañado del capitán señor Palomares, para dirigir la construcción del desembarcadero.

El general Sanjurjo en la zona francesa.

TETUAN 16.—El comandante Boi-

chut, hermano del comandante general de las tropas francesas de Marruecos, ha venido para invitar al alto comisario a una conferencia que deberá celebrarse en Uazan, donde aquél se encuentra.

El general Sanjurjo ha querido aprovechar esta circunstancia para devolver la visita que le hizo el residente francés, mister Steeg, Sanjurjo ha dado conocimiento de sus propósitos al Gobierno, que los ha aprobado.

Esta tarde saldrá el alto comisario para Larache, donde pernoctará, y mañana seguirá a Rabat, donde se le prepara un recibimiento adecuado a su alta jerarquía.

Le acompañan en este viaje el general Godet, el jefe de intervenciones militares, el jefe de la sección de Operaciones, teniente coronel Aranda, y su ayudante, el comandante Alonso.

También marchará con él don Gregorio Corrochano.

En Rabat saludará al general Sanjurjo el general Georges, jefe de Estado Mayor del general Petain.

La ausencia de Sanjurjo será breve, circunscribiéndose a los actos protocolares y a las conferencias que han de celebrarse.

Zona francesa.

LARACHE 16.—En Rabat se ha celebrado la festividad organizada por la unión de mutilados de los ex combatientes.

Asistieron las autoridades. La situación militar acusa vivos tiroteos entre los rebeldes y adictos de Francia en Dehan El Har, al Norte de la región de Uazan.

La Prensa de Rabat anuncia para esta mes la conferencia Norte africana en Túnez, a la que asistirán todos los jefes de los Gabinetes militares y el Estado Mayor francés de las distintas regiones de Africa, siendo presidida por M. Lucien Saint, ministro plenipotenciario y residente general de Francia en Túnez.

Estarán representados en esta conferencia M. Steeg, residente general de Marruecos; M. Vjollete, gobernador general de Argelia; M. Duchesne, canciller de Estado, y el diputado de la Dirección de Bienes políticos en el ministerio de las Colonias, que representará al gobernador general del Africa occidental francesa.

Se considera de mucho alcance político esta conferencia, que se celebrará el día 24 del actual.

En Casablanca la Policía ha descubierto una venta de armas clandestinas, guardándose absoluta reserva sobre las actuaciones que se han efectuado para descubrirla.

El parte oficial.

En la Presidencia facilitaron el siguiente parte:

«En la tarde de hoy marchó a Larache, para continuar viaje a zona francesa, el alto comisario, acompañado del general jefe del Estado Mayor General y del coronel de las Intervenciones.

En la noche pasada, mejanzies de la Intervención, destacados en El Borch, al mando de Ali Chaib, y en unión de indígenas afectos de Yebel Hebib, marcharon sobre concentración enemiga de Dar Ben Zadok, quemando este poblado y el de Habeta.»

Deportes

FUTBOL

De campeonato.

BILBAO.—El Arenas vence a la Gimnástica de Torrelavega por 4 a 1.

ZARAGOZA.—El Barcelona al Zaragoza por 7 contra 0. (?)

GIJON.—El Fortuna a la Unión de Valladolid por 2 a 0.

LEON.—El Sporting de Gijón a la Cultural por 6 a 2.

MERIDA.—En un encuentro accidentalísimo venció el Real Deportivo de Badajoz al Emeritas por 2 a 1, quedando por tanto finalista del campeonato extremeño.

En el extranjero.

AMBERES.—Los equipos de Holanda y Bélgica han empatado a cero tantos.

PARIS.—Con enorme expectación y más de veinte mil almas, se ha celebrado en Colombes el encuentro entre los equipos de Berlín y de París, venciendo los primeros por 2 a 0.

Real Betis Balompié.

¿No os dice nada ese título? Sois poco observadores; si os fijárais un poco notaríais que Sevilla, tierra netamente española, deja a un lado extranjerismos, que dificultan y estropean nuestra hermosa lengua, y nombra a su campeón con palabra española.

No nos metemos más, no sea que se confundan los elogios, y hacemos punto final, no sin antes decir que dicho Sociedad, es digna de loa e imitación.

HOCKEY

BILBAO.—Se jugó la semifinal del campeonato de hockey entre el Athletic de Madrid y el Club Abras, venciendo los madrileños por cinco tantos a cero, después de un «match» en el que los vencedores mostraron un completo dominio y una gran superioridad técnica.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Paliativos para evitar la ruptura

El ¡caos!, dice el general Primo de Rivera.

Al salir de la Presidencia dijo el general Primo de Rivera a los periodistas:

—Ya habrán ustedes visto que de la Sociedad de Naciones, ¡el caos! Se han cerrado a la banda, y no hay más entrada que la de Alemania, y si acaso la de Polonia, con carácter provisional.

De la reunión preparatoria de hoy—añadió—no tenemos noticias. Mañana se celebrará ya la última reunión.

Las gestiones del señor Briand.

GINEBRA 16.—El señor Briand ha anunciado esta noche con satisfacción que el aspecto francoalemán de la crisis de Ginebra puede considerarse ya como virtualmente resuelto, toda vez que el delegado de Suecia había recibido esta tarde a última hora autorización de su Gobierno para renunciar a su puesto en el Consejo de la Sociedad de Naciones; y por su parte el señor Banés había decidido también imitar el dicho ejemplo.

El asentimiento de Alemania a esta solución del problema puede considerarse como seguro.

Lo importante, que era evitar la ruptura sobre el fondo mismo de la cuestión y asegurar un puesto inmediato en el Consejo a Polonia, puede considerarse ya como resuelto.

Sin embargo, el representante del Brasil ha venido a renovar sus peticiones relativas a la candidatura de su país, y esta intervención ha producido inquietud en el Consejo, el cual ha solicitado del delegado brasileño que no comprometiera a última hora el fruto de una tan laboriosa negociación.

Hasta esta noche los esfuerzos realizados para solucionar esta dificultad han resultado infructuosos; sin embargo, no hay que perder la esperanza.

Algunos países suramericanos, entre ellos Colombia, Uruguay, Venezuela, Paraguay, El Salvador y Santo Domingo, han decidido hacer uso de su influencia cerca del señor Mello Franco, representante del Brasil, para que su gestión no venga a contrariar los intentos del Consejo.

En resumen, la jornada de hoy ha aclarado considerablemente la situación, sobre todo si se la compara con la de los días precedentes.

¿Optimismo?

GINEBRA 16.—Después de la conversación entre Mr. Briand y Stressemann, y que deja la puerta abierta a la esperanza, parece que vuelve a reinar el optimismo, corroborado por las gestiones realizadas durante la jornada de hoy y las que están a punto de realizarse.

El Consejo ha celebrado hoy una sesión privada en la cual, según se asegura, se ha formulado una proposición por la que se retiraría del Consejo para permitir a Polonia tomar su lugar. Otros miembros han declarado que preferían que el sistema se ampliase, y se dice que se trata de que otro miembro del Consejo, Checoslovaquia, por ejemplo, cuyo mandato expira en septiembre, se retire igualmente del Consejo para permitir a otro Estado entrar inmediatamente, al mismo tiempo que la Polonia.

Esta última solución, sin embargo, no deja de tener dificultades, pues deja sin resolver la cuestión del Brasil, pues esta potencia continúa reivindicando su derecho a un lugar permanente y amenaza con separarse de la Sociedad si no se la da satisfacción.

Hipótesis aventuradas de un corresponsal.

PARIS 16.—Dándola exclusivamente el valor que tienen de información emanada de un corresponsal de periódico, recogemos la publicada en la «Chicago Tribune» por el señor Loppiner Han, mundo corresponsal de dicho periódico en Tángier.

Según ella, España y Francia están a punto de firmar un acuerdo, con arreglo al cual España obtendría la ciudad y la zona de Tángier y cedería a Francia una faja del territorio de la zona española, a lo largo de la costa, en el lugar donde coinciden los frentes español y francés, al Oeste de Melilla.

Lo que dice la Prensa polaca.

VARSOVIA 16.—La Prensa polaca hace constar que Polonia encontró en Ginebra apoyo moral y plena comprensión de sus derechos de parte de las potencias que van a la cabeza de la corriente renovadora de las relaciones internacionales.

La «Bzeczpospolita» subraya la importancia de la estrecha colaboración entre Polonia, Francia, Italia y Checoslovaquia.

El «Kurjer Warszawski» aprueba la táctica de la Delegación polaca, llena de sentimiento de responsabilidad, que refuerza en todos los Estados la convicción de que en esta ocasión no están en juego los intereses egoístas de Polonia, sino la más adecuada construcción de la Sociedad de las Naciones.

«Czas» escribe que con la entrada de

Alemania en el Consejo, la Sociedad será terreno de brutales luchas, que pueden terminar con la dislocación de la Sociedad, lo que tendría por consecuencia la victoria del bolchevismo, desde Moscú hasta Madrid.

Brasil frente Alemania.

GINEBRA 16.—El delegado del Brasil ha comunicado al Consejo de la Sociedad de las Naciones que se opondrá a la admisión de Alemania si ésta continúa negándose a la concesión de un puesto permanente al Brasil.

El delegado brasileño ha recibido nuevas instrucciones del Gobierno de su país para que mantenga esta actitud a todo trance.

El delegado de Checoslovaquia, señor Benés, y el de Suecia, señor Unden, parece confirmado que dimitirán sus respectivos puestos no permanentes para que el Consejo pueda disponer de ellos a favor de Polonia y un país neutral.

Otras noticias.

GINEBRA 16.—El delegado sueco, señor Unden, parece que ha recibido ya autorización de su Gobierno para presentar su dimisión de miembro del Consejo de la Sociedad de las Naciones, con objeto de provocar una elección en la Asamblea de la Sociedad, elección en la que no será candidato, merced a la cual podría Polonia conseguir ahora mismo un puesto electivo en el Consejo.

GINEBRA 16.—A instancias de sus colegas del Consejo de la Sociedad de las Naciones, el delegado del Brasil, señor Mello Franco, ha consentido en solicitar nuevas instrucciones de su Gobierno.

Se anuncia que para facilitar el desarrollo de la situación que en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha de crear la dimisión del representante de Suecia, señor Unden, dimitirá también al mismo tiempo, el representante de Checoslovaquia, señor Benés, de suerte que la Asamblea, en vez de una sola, habrá de realizar dos elecciones para cubrir los dos puestos no permanentes que quedarán vacantes en el Consejo de la Sociedad.

ROMA 16.—La «Tribuna», recogiendo las informaciones referentes a que se vuelve a hablar en Ginebra de atribuir un mandato colonial a Alemania, recuerda que Italia no puede tolerar que ese asunto se resuelva en sentido favorable para Alemania, antes de que Italia haya conseguido, en el mismo terreno, la satisfacción que corresponde a su derecho y a sus necesidades de índole demográfica, económica y política.

Incendio en el Aeródromo de Cuatro Vientos

A las tres de la madrugada última se produjo un incendio en el Aeródromo de Cuatro Vientos en el departamento destinado a talleres de carpintería.

El fuego fué advertido por uno de los centinelas, que dió la voz de alarma, e inmediatamente todo el personal del Aeródromo procedió a la extinción del fuego, que cada vez tomaba mayores proporciones.

Por teléfono se dió aviso a uno de los Parques de bomberos de Madrid, que inmediatamente acudió al lugar del suceso, a las órdenes del señor Monasterio.

Los trabajos se efectuaron con tal rapidez y maestría, que a los pocos minutos era extinguido el fuego.

Las pérdidas se calculan de cuatro a cinco mil pesetas; no hubo desgracias personales.

Se cree que la causa del incendio es que del pabellón de cocinas saltó una chispa, que indudablemente cayó en la extractora de serrín y viruta del taller de carpintería.

El coronel jefe de Aviación ha dirigido una carta al alcalde de Madrid elogiando la labor de los bomberos.

Regreso del ministro de Hacienda

En el correo expreso procedente de Galicia, ha regresado ayer mañana a Madrid el ministro de Hacienda.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS Vlnctua. 12. -- Teléfono 1058. -- MADRID

Merced a su original y acertada composición, el JARABE BENZO-CINAMICO del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los Catarrros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis. En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10. Madrid

Crónica de Barcelona

La unión de las izquierdas.

BARCELONA 16.— Los ex diputados a Cortes que formaban parte de la minoría republicana en la última legislatura, señores Domingo, Nougués, Palet y Barba y Companys, han celebrado una reunión y cambiado impresiones para la coordinación de las fuerzas que representan.

Dichos trabajos se hacen paralelamente a la Unión de izquierdas pactada en Madrid de conformidad con el criterio y forma de conducta que ha observado el señor Domingo.

A la reunión asistió también el señor Ventosa y Roig y se espera la conformidad de don Salvador Albert.

Cumpliendo los deseos expresados por los representantes de las entidades y organismos que asistieron a la reunión celebrada anteriormente, los señores Domingo, Palet y Barba, Companys y Ventosa y Roig quedaron encargados de solicitar y celebrar una conferencia con los republicanos de Cataluña no militantes en el partido radical, con el fin de que ingresen en las filas de la Unión de izquierdas pactadas en Madrid y que tantas esperanzas y fervores ha despertado en los centros republicanos y en todo el país.

A dicho efecto los señores mencionados se han constituido en Comité, que presidirá Marcelino Domingo, actuando de secretario el señor Companys.

Equivocación maestra.

En el Juzgado de guardia se presentó un individuo llamado Emilio Montón, que habita en la calle de Borrell, número 124, manifestando que el día anterior por la tarde, cuando se hallaba ausente de su domicilio, se presentó en él un individuo, entregando a la criada un paquete, recomendándole que lo hiciera a su dueño, aunque sin facilitar el nombre de él.

Cuando llegó el señor Montón a su domicilio examinó el paquete, encontrándose con la natural sorpresa de que contenía un cráneo humano.

Por la tarde el señor Montón se presentó de nuevo en el Juzgado para aclarar el hecho, diciendo que el vecino del piso del lado le había reclamado el paquete, ya que iba destinado a él.

Se trata de un cráneo que debía entregar a un médico para que éste realizara unos estudios científicos.

Los cabarets.

Por orden del gobernador han sido clausurados por tiempo indefinido cuatro cabarets y dos casas de juegos.

El señor Milán del Bosch les ha impuesto como condición precisa para poder abrir de nuevo dichos locales el depósito de una fianza de 15.000 pesetas, que perderán íntegramente en el momento que vuelvan a repetir algunos de los actos inmorales que han originado la clausura.

Ladrón peligroso.

Por la Policía ha sido detenido un individuo que iba en un automóvil conduciendo dos bultos que resultaron contener dos máquinas de escribir, procedentes de un robo.

El detenido, al darle el alto la autoridad, se abalanzó sobre un agente con el propósito de agredirlo.

Ambos forcejearon durante algunos minutos, hasta que el policía pudo sacar la pistola, con la cual hizo tres disparos al aire, llamando la atención de otros agentes de Vigilancia, que acudieron en su auxilio, consiguiendo detener al ladrón.

Durante la lucha, el agente señor Malagón resultó con ligeras contusiones. El detenido se llama Antonio Martí Oliver, y tiene antecedentes en la Jefatura como anarquista, habiendo sufrido ya varias condenas por atentado y robo.

Las máquinas de escribir procedían de un almacén de la calle de la Diputación, donde momentos antes habían sido robadas.

¿Un empujón?

Una sirvienta llamada Salustiana Laccarra cayó ayer por una ventana del segundo piso de la calle de Córcega, 143, a un patio interior, causándose gravísimas lesiones.

En su declaración ante el juez ha acusado a la dueña del piso, Dolores Vilaplana, quien según dice, le dió un empujón, tirándole por una ventana.

Llamada a declarar Dolores Vilaplana, ha negado toda participación en el hecho.

Otras noticias.

En el calle del Marqués del Duero un automóvil conducido por Luis Ruiz atropelló a una niña, causándole gravísimas heridas.

En su domicilio, calle de Muntaner, 502, se suicidó anoche, clavándose un estilete en el corazón, don Rafael Ruiz de Apodaca Sarabia, ingeniero, natural de Madrid, casado, de veinticuatro años de edad, por no tener trabajo.

Esta tarde Remigio Cid Armengol, de cincuenta y ocho años, casado, se arrojó al peso de un tren de la línea de Sarriá, quedando muerto en el acto.

El hospital de la Santa Cruz ha recibido del Instituto Radium Beige la cantidad de radium que le faltaba, con la cual dicho hospital posee un gramo de tan precioso cuerpo químico.

El soldado de Artillería de campaña Leandro Arastel, al pasar por la calle de Pujadas se cayó del caballo que montaba, produciéndose graves heridas.

Información americana

La cuestión religiosa.

MEJICO 16.—Prosigue la campaña contra la disposición del Gobierno de deportar a los religiosos extranjeros.

La Policía busca activamente a numerosos religiosos, algunos de ellos españoles, que, según confidencias recibidas, se ocultan en diversas casas de la capital.—Agencia Americana.

Contra el contrabando.

MEJICO 16.—El inspector general de Policía ha emprendido por orden del Gobierno una enérgica campaña de represión para evitar el contrabando de drogas.

Se han verificado importantes incautaciones de opio, cocaína y morfina.—Agencia Americana.

Movimiento de la Cruz Roja.

SAN JOSE DE COSTA RICA 16.—El secretario general de la Cruz Roja, señor Quirós, ha marchado a Managua, con objeto de tratar de fundar en aquella República un Comité de aquella benéfica Institución.—Agencia Americana.

Monumento a Barón de Río Branco.

MONTEVIDEO 16.—Ha sido inaugurado con gran solemnidad un monumento a la memoria del ilustre estadista brasileño Barón de Río Branco.—Agencia Americana.

La corriente inmigratoria.

RIO JANEIRO 16.—La Sociedad Rural Brasileña ha oficiado al ministro de Relaciones Exteriores la necesidad de intensificar la corriente inmigratoria entre España y el Brasil pidiendo se adopten determinaciones para impedir los obstáculos y dificultades que a ella se opongan.

Realza el valor de los méritos del inmigrante español, cuyo trabajo ha comprobado en el Estado de San Paulo.—Agencia Americana.

La delimitación de fronteras.

RIO JANEIRO 16.—El ministro de Justicia ha enviado comunicaciones a los Gobiernos de los países que mantienen litigio con motivo de la delimitación de fronteras, pidiéndoles datos acerca de los procesos relativos al cumplimiento de los acuerdos de la Conferencia de Limités de 1920.

En aquella Conferencia el Gobierno del Brasil asumió el compromiso de contribuir en la medida que le fuera posible a la resolución de las cuestiones planteadas sobre aquel particular.—Agencia Americana.

Pérdidas de combustibles.

ASUNCIÓN 16.—Un incendio ha destruido unos importantes depósitos de combustibles instalados juntos al puerto fluvial del Paraguay.

Los daños son de gran consideración.—Agencia Americana.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

En la sesión celebrada ayer se ha empezado a discutir las enmiendas presentadas por los concejales.

La referente a que el sueldo mínimo sea de 4.000 pesetas para los empleados municipales, después de una larga discusión, queda la enmienda para que pase a la Comisión de Reorganización de servicios.

Se aprueba la construcción de una casa habitación para los secretarios de las Delegaciones de los distritos Chamberí y Hospicio.

La cantidad de 4.000 pesetas para diez instalaciones telefónicas para el servicio de los concejales.

Se asigna la cantidad de 4.000 pesetas para gastos en la Tenencia de Alcaldía de la Inclusa.

Se retiran varias enmiendas, levantándose la sesión a las dos de la tarde.

La política francesa

PARIS 16.—El señor Danielou, subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, ha comunicado al presidente de la República y a los presidentes del Senado y de la Cámara que el señor Briand ha pedido que se fije la fecha del jueves 18 del corriente para la convocatoria del Parlamento, con objeto de dar lectura a la declaración ministerial.

Después en otro banquete, se lamentó del régimen parlamentario que hasta hace poco tiempo imperó en España, y añadió que si ahora no hay Parlamento hay referéndum.

Terminó diciendo que se necesita que los jueces dispongan de locales adecuados a la majestad de su función, para que ésta tenga la debida preponderancia.

A mediodía se celebró en el Ayuntamiento un banquete, en el que volvió a hablar el señor Calvo Sotelo, recordando su infancia y sus luchas políticas.

Terminó declarándose regionalista y asistió luego a un partido de fútbol.

Después de otro banquete, se lamentó del régimen parlamentario que hasta hace poco tiempo imperó en España, y añadió que si ahora no hay Parlamento hay referéndum.

Terminó diciendo que se necesita que los jueces dispongan de locales adecuados a la majestad de su función, para que ésta tenga la debida preponderancia.

A mediodía se celebró en el Ayuntamiento un banquete, en el que volvió a hablar el señor Calvo Sotelo, recordando su infancia y sus luchas políticas.

Terminó declarándose regionalista y asistió luego a un partido de fútbol.

Después de otro banquete, se lamentó del régimen parlamentario que hasta hace poco tiempo imperó en España, y añadió que si ahora no hay Parlamento hay referéndum.

Terminó diciendo que se necesita que los jueces dispongan de locales adecuados a la majestad de su función, para que ésta tenga la debida preponderancia.

A mediodía se celebró en el Ayuntamiento un banquete, en el que volvió a hablar el señor Calvo Sotelo, recordando su infancia y sus luchas políticas.

Terminó declarándose regionalista y asistió luego a un partido de fútbol.

apodo del «Cojo de Alhama», el otro dice que sólo sabe es capitán y el otro conocido también por el apodo de «Garrapincho».

Al capitán le vio tomar parte en la reyerta y dar golpes con un bastón a no sabe quién.

Al «Garrapincho» le vio saltar desde el tendido al callejón, al mismo tiempo que decía: «Guardia, que ahí se están matando.» En seguida subió el declarante al tendido; pero no sabe si el «Garrapincho» tomó parte activa en el hecho. Refiriéndose al «Cojo de Alhama», ha dicho que le vio reclamar un bastón a un guardia municipal, que éste tenía en la mano, que luego resultó ser de Nacional II.

Y por último añadió que el bastón no es cierto que se lo entregaran a él, sino que solamente se ocupó de llevar a Nacional a la enfermería.

Información política

El señor Aunós sigue enfermo.

Por haber experimentado una ligera recaída en la enfermedad que padece, ha continuado ayer en cama el ministro de Trabajo, habiendo, por tal causa, sufrido un aplazamiento el viaje que hace días tiene proyectado el señor Aunós.

Visitas y conferencias.

El ministro de la Gobernación, después de despachar con los directores de Abastos, Administración y Sanidad, recibió al gobernador de Logroño, al general Despujols y al director general del Timbre.

El general Primo de Rivera, después de su despacho con el Rey, recibió en el ministerio de la Guerra al ministro de Gracia y Justicia y al comisario regio del Canal de Isabel II.

El ministro de la Guerra recibió al capitán general de Burgos, al senador señor García Molinas, al general don Francisco Borbón y al director general de Primera enseñanza, don Francisco Suárez.

Anido, hijo adoptivo.

Al salir ayer mañana de Palacio los comisionados del Valle de Arán, se encontraron con el ministro de la Gobernación, a quien pidieron hora para cumplimentarle y entregarle el título de hijo adoptivo.

El señor Martínez Anido les dió hora para mañana.

Firma del Rey.

Ayer mañana firmó Su Majestad los siguientes decretos:

HACIENDA.—Prorrogando los beneficios concedidos a los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona sobre sus zonas de ensanche.

Destinando una faja de terreno en la Moncloa para la apertura de una calle pública.

Nombrando delegado de Hacienda de Tarragona a don Joaquín Pomares.

Idem de Huesca a don Francisco Viada.

Idem de Murcia a don Luis Galindo Alcedo.

El director de Colonias.

Con el general Jordana conferenciaron ayer el presidente de la Junta de Arbitrios de Melilla, y el de la Compañía Transmediterránea, señor Dómine.

Franquicia telegráfica.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación, fecha 2 del actual, se concede franquicia telegráfica a los interventores militares de las regiones, Capitanías y Comandancias generales, siempre que sus despachos, radactados con laconismo, versen sobre asuntos de su incumbencia, que tengan carácter de perentoriedad, requerido para el uso del telegrafo.

Calvo Sotelo, en Galicia.

LA CORUNA 16.—Se colocó la primera piedra del nuevo palacio de Justicia, asistiendo al acto, en representación del Gobierno, el ministro de Hacienda, el cual dijo en un discurso que la Justicia en España es la función más agobiadora.

Personas que tienen en sus manos las vidas de los hombres ruedan por los juzgados con sueldos irrisorios de puro míseros, y en locales que reúnen pésimas condiciones.

Terminó diciendo que se necesita que los jueces dispongan de locales adecuados a la majestad de su función, para que ésta tenga la debida preponderancia.

A mediodía se celebró en el Ayuntamiento un banquete, en el que volvió a hablar el señor Calvo Sotelo, recordando su infancia y sus luchas políticas.

Terminó declarándose regionalista y asistió luego a un partido de fútbol.

Después de otro banquete, se lamentó del régimen parlamentario que hasta hace poco tiempo imperó en España, y añadió que si ahora no hay Parlamento hay referéndum.

Terminó diciendo que se necesita que los jueces dispongan de locales adecuados a la majestad de su función, para que ésta tenga la debida preponderancia.

A mediodía se celebró en el Ayuntamiento un banquete, en el que volvió a hablar el señor Calvo Sotelo, recordando su infancia y sus luchas políticas.

Terminó declarándose regionalista y asistió luego a un partido de fútbol.

Después de otro banquete, se lamentó del régimen parlamentario que hasta hace poco tiempo imperó en España, y añadió que si ahora no hay Parlamento hay referéndum.

Terminó diciendo que se necesita que los jueces dispongan de locales adecuados a la majestad de su función, para que ésta tenga la debida preponderancia.

A mediodía se celebró en el Ayuntamiento un banquete, en el que volvió a hablar el señor Calvo Sotelo, recordando su infancia y sus luchas políticas.

Terminó declarándose regionalista y asistió luego a un partido de fútbol.

La Bolsa

DE MADRID

Día 16

4 por 100 Interior.

| | |
|------------------|-------|
| Serie F..... | 68 60 |
| Serie E..... | 68 60 |
| Serie D..... | 68 60 |
| Serie C..... | 69 00 |
| Serie B..... | 69 00 |
| Serie A..... | 69 25 |
| Serie G y H..... | 69 50 |
| Fin de mes..... | 00,00 |

4 por 100 Exterior.

| | |
|------------------|-------|
| Serie F..... | 82,75 |
| Serie E..... | 82,70 |
| Serie D..... | 83 25 |
| Serie C..... | 84 00 |
| Serie B..... | 84 00 |
| Serie A..... | 84 50 |
| Serie G y H..... | 00,00 |

4 por 100 Amortizable.

| | |
|-----------------|-------|
| Serie E..... | 00,00 |
| Serie D..... | 00,00 |
| Serie C..... | 88 00 |
| Serie B..... | 88 00 |
| Serie A..... | 88 25 |
| Diferentes..... | 00,00 |

5 por 100 Amortizable 1920.

| | |
|--------------|-------|
| Serie F..... | 93 00 |
| Serie E..... | 93 00 |
| Serie D..... | 93 00 |
| Serie C..... | 93 00 |
| Serie B..... | 93 00 |
| Serie A..... | 93 50 |

5 por 100 Amortizable 1917.

| | |
|---------------|--------|
| Serie F..... | 00 00 |
| Serie E..... | 92 80 |
| Serie D..... | 92 80 |
| Serie C..... | 92 80 |
| Serie B..... | 92 80 |
| Serie A..... | 92 80 |
| Tesoros..... | 101 45 |
| Marrucos..... | 00,00 |

Cédulas Hipotecarias.

| | |
|----------------|--------|
| 4 por 100..... | 91 50 |
| 5 por 100..... | 97 70 |
| 6 por 100..... | 108,00 |

Acciones.

| | |
|------------------------------------|--------|
| Banco de España..... | 599,00 |
| Banco Hipotecario..... | 000,00 |
| Banco Hispano-Americano..... | 00 00 |
| Banco Español de Crédito..... | 000,00 |
| Banco Español Río de la Plata..... | 00 00 |
| Banco Central..... | 78,50 |
| Tabacos..... | 00 00 |
| Explosivos..... | 495,00 |
| Azucareras preferentes..... | 00 00 |
| Azucareras ordinarias..... | 00 00 |
| Altos Hornos de Vizcaya..... | 00 00 |
| Duro Felguera..... | 00 00 |
| M. Z. A..... | 431 50 |
| Norte de España..... | 457 50 |
| Metro..... | 125,00 |
| Tranvías..... | 76 75 |

Moneda extranjera.

| | |
|--------------------------|-------|
| Franco..... | 25,75 |
| Libras esterlinas..... | 84,55 |
| Franco suizo..... | 0 00 |
| Liras..... | 28 50 |
| Dólares..... | 7 10 |
| Franco belgas..... | 00 00 |
| Pesos argentinos..... | 29 90 |
| Florines..... | 00 00 |
| Escudos portugueses..... | 00,00 |

Ayuntamiento de Madrid.

| | |
|---------------------------------|-------|
| Empréstito 1868, 3 por 100..... | 89 50 |
| E Interior 5 por 100..... | 91,00 |
| Ensanche 4,5 por 100..... | 00 00 |
| D. Obas 4,5..... | 00,00 |
| V. M. 1914, 5 por 100..... | 87,00 |
| V. M. 1918, 5 por 100..... | 87,00 |
| V. M. 1923..... | 00,00 |

La guerra civil en China

PEKIN 16.—El conflicto internacional creado por los sucesos del canal de Taku sigue empeorando.

Las potencias extranjeras han dirigido una nota más enérgica que la primera al Gobierno chino, para invitarle a que retire las minas colocadas en el canal, que impiden el libre acceso de los buques a Tien Tsin.

El Gobierno de Tokio hace responsable al de Pekín del ataque sufrido por un barco nipón por fuerzas chinas en el río Amarillo; pero en cambio, el Gobierno de Pekín acusa al navío japonés de haber navegado por dicho río a horas distintas de las dispuestas.

Gravemente herido con unas tijeras

José Martín Serrano, de veintiséis años, guarnicionero, domiciliado en la calle de San Isidro, número 3, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Latina de una herida incisa punzante de siete centímetros de profundidad en el muslo izquierdo; que los médicos de guardia calificaron de pronóstico reservado.

Declaró que se las había causado su

esposa, Luisa Navarro, con unas tijeras.

Esta ha manifestado que agredió involuntariamente a su esposo.

Cuando se encontraba en su domicilio cosiendo, José quiso maltratarla de obra, y ella, para eludir los golpes, alargó la mano derecha, en la que tenía unas tijeras. Por el ímpetu que su marido llevaba no pudo impedir que éste se las clavara.

Luisa fué puesta a disposición de la autoridad judicial.

PEDID SIEMPRE

ANIS GOYA
Y
LICOR GRAN DUQUE
LA VICTORIA, S. A.—MADRID

CASA SOTUCA

Muebles de lujo.
En la planta baja.
SECCION económica y alquiler.
ENTRESUELO Y PRINCIPAL.
E. ECHegaray.

EN BELGICA

¿Difícil situación financiera?

BRUSELAS 16.—Circulan rumores alarmantes acerca de la situación financiera.

Refiriéndose a esto, el periódico «Le Soir» dice que después de las entrevistas celebradas esta tarde con diversos banqueros, el ministro de Hacienda ha declarado que van a ser adoptadas medidas encaminadas a sostener desde mañana mismo las divisas belgas como conviene.

La Comisión de Hacienda de la Cámara ha sido convocada urgentemente para mañana por la mañana.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoideas), bebed siempre

Agua de Borines

Verdadera reina de las de mesa

MURCIA

Un sacerdote herido por una mujer

MURCIA 16.—Cuando celebraba misa en la capilla de la catedral el provisor del obispado, don Antonio Alvarez Caparrós, fué agredido de improviso por una mujer.

Varios fieles que presenciaron el hecho se arrojaron sobre la mujer, y la detuvieron.

No pudieron evitar, sin embargo, que causara al provisor dos heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

La capilla se ha cerrado al culto. Parece que la agresora tiene perturbadas sus facultades mentales.

Vinos

“Colonia San José”

Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 718 J.

ZARAGOZA

Petición de tres penas de muerte

ZARAGOZA 16.—Ha comenzado la vista de la causa contra Vicente Guarinos Blasco y sus hijos Teodoro y Vicente, acusados de haber matado a palos, por resentimientos familiares, a Pablo Guarinos, hermano del primero.

El hecho ocurrió el 14 de julio de 1925 en el pueblo de Murero, partido judicial de Daroca, y el fiscal y la acusación piden la pena de muerte para cada uno de los acusados, considerando a los hijos autores del crimen e inductor al padre.

Gacetillas teatrales

ESLAVA.—En esta semana, todas las tardes, «Santa Juana».

Todas las noches, «La mujer desnuda», admirable comedia de Bataille. Magistral interpretación de Margarita Xirgu.

Contaduría, de cuatro a ocho. DESPEDIDA DE TODA LA COMPANIA.—Hoy dice un adiós en Maravillas toda la compañía de atracciones espectaculares Alegría-Enhart, poniendo en escena sus más formidables creaciones.

Luisita Esteso dice su adiós al público de Madrid poniendo en escena sus canciones de más éxito, y el gracioso Alady nos contará y nos cantará sus mejores chistes y canciones.

El jueves, estreno de «Quo Vadis?».

Espectáculos para hoy

FONTALBA.—A las 10,30 (popular, tres pesetas butaca), La cabalgata de los Reyes.

COMEDIA.—A las 10,15, Soltero y solo en la vida.

LARA.—Compañía de Lola Membrires.—Funciones populares, butaca, 2,50 pesetas.—A las 6,15, Magda, la Tirana. A las 10,30, Señora ama.

ESLAVA.—Margarita Xirgu.—Tarde a las 6, Santa Juana.—Noche, a las 10,15 La mujer desnuda.

CENTRO.—Compañía Rambal.—Tarde, a las 5,30, Concierto por la Orquesta Filarmónica.—Noche, a las 10,15, El mártir del Calvario (éxito inmenso).

INFANTA ISABEL.—A las 10,30, La simpatía (éxito entusiasta).—A las 10,30 (popular, 2,50 butaca), La mano de Alicia (últimas representaciones).

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Artigas.—A las 6,30 (especial), Rosa de Madrid.—A las 10,15 (corriente), Rosa de Madrid.

LATINA.—Compañía Borrás.—Última semana.—A las 6,30 y 10,15, Gitanos (extraordinario éxito).

APOLO.—Compañía Lara.—A las 6,30, La Galana.—A las 10,30, El chanchullo (butaca, 2,50, incluidas todas las filas).

ZARZUELA.—Últimos días de la temporada.—A las 6,15, La calesera.—A las 10,30 (beneficio de Marcos Redondo), Acto segundo de La Mari-Blanca, acto primero de El barbiere di Siviglia, jota de El trust de los tenorios, acto tercero de La calesera.—En obsequio al beneficiado tomará parte el famoso tenor de ópera Aurelio Anglada.

COMICO.—Prado-Chicote.—A las 6,30 y 10,30 (populares), Colasin, el chico de la cola (tres actos y epílogo; éxito extraordinario).

MARTIN.—A las 7,30, La carne flaca.—A las 10,30, El apuro de Pura, La corte de los gatos.

NOVEDADES.—Tarde, a las 6,30, Los gavilanes.—Noche, a las 10,30, La pescadora de Ubiarco.

FUENCARRAL.—Compañía Manolo París.—Tarde, a las 6,15, y noche, a las 10,15, La doncella de mi mujer (reestreno).

ALKAZAR.—A las 6,30 (sección cinematográfica), La película española, titulada Boy y «Plus Ultra».—A las 10,30 (corriente), Mi tía Javiera (por la compañía Alba-Bonafé), y la película «Plus Ultra».

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Frangias, De polo a polo, Dora, la Cordobesa, ¡Vamos a empezar!

MARAVILLAS.—El jueves, estreno del grandioso film Quo vadis...? (con asistencia de Sus Majestades).

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15, Variada función por la gran compañía de circo. Luchas grecorromanas. Finales del campeonato. Interesantes combates (véanse carteles).

PAVON.—Hoy y mañana, precios populares, butaca, desde 0,60.—A las 5,30 y a las 10, Las entrañas de Madrid (edición, Rafael Salvador), con gran cuadro de cante jondo; en el que toman parte el Niño de Granada, Niño de Madrid y Pepe, el de Badajoz.

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mio: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 48-43 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12, — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

--|| Lámparas filamento metálico de todas marcas --||
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
--|| PANTALLAS de Seda. Gran surtido --||

Casa R. ROMERO.- Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el periodo de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLDO, 72

Precio: UNA PESETA

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FERRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ÁLCALÁ, 88, MADRID

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarrros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas (traca) (A.50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA HECHO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DESTILADO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO



TELEFONO 44-M



¿Qué noche paso por la tos!

Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CAJARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan las pulmonías: Suben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELEFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. -- Puerta de Moros, 5
Farmacia
MADRID

PASTILLAS

Cloroborosodicas con cocaína y mentol. Boca, garganta y toses rebeldes
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17.—2 pesetas caja.
:: Evitan los efectos nocivos del tabaco

“BONALD”

Preventivas de la gripe ::